

乡下头一周精选

主持:王珏

《乡村最家常的土菜,却亘古不变地承载着家乡美好的记忆》



推送日期:2016年12月28日

推荐理由:溪坑石斑鱼、烤花旗芋艿、皎口塘鱼头……这几天,海曙区章水镇评选出的“十大乡村土菜”刷爆了微信朋友圈。这些土菜有明显的地方特色,保留了地方原始风味,亘古不变地承载着家乡美好的记忆。

姚虹翔:始终忘不掉的是家乡土菜,它们带来的不只是口感上的享受,更有心灵上的感动。

功宁:最忆火缸里煨大芋艿。那时候,家家灶间里都有一个火缸,晚上用沙罐煨上大芋艿,等第二天早上吃,那味道真是回味无穷。

文武:山珍海味固然好,乡村土菜味更真。到了城市,吃上乡村土菜成了美好的记忆,乡村土菜更能带给我们一种原始的美味体验,带给我们的舌尖上的盛宴。

《镇海骆兴村:将逝的背影,不舍的印象》



推送日期:2016年12月28日

推荐理由:地处镇海329国道边的骆兴村,原本是个传统稻作古村。近20年来,由于周边工业园区的迅速发展,村庄土地陆续被征用。2017年年初,随着整村拆除工作的展开,骆兴村行将走到历史的尽头。村干部与笔者行走在小巷老街,讲述古村的记忆往事,言语中透出浓浓的不舍之情。

如意坊阿虎:乡下头才是百姓的根,永远的乡情铭记在心!

妙笔生花:宁波的这些村落落落,都各有特色且深藏不露。走万水千山,不如去宁波乡下!

莹莹:村里这座石桥是我们小时候上学的必经地,兄弟姐妹们拍照的好景地,儿时的记忆涌上心头。

《竹林木屋、山林野趣、星空帐篷……车外面是世界,车里面是家》



推送日期:2016年12月29日

推荐理由:“车外面是世界,车里面是家。”将家安在轮子上,驰骋在辽阔的天地间,随意停靠在山野森林或平静的湖边,不用担心衣食住行,尝美食、看电影、听音乐……这大概是房车旅行的意义所在,位于大碶嘉溪村的嘉迪房车露营基地就能实现有关房车的美好幻想。

在一水一方:跟着房车来一次精彩旅行,其乐无穷,车外是世界,车里是家。人生足矣!

裘国平:把家安在车轮上,走到哪,宿在哪,要吃什么随心所欲,自由自在。房车基地的建成成为驴友们提供了方便,愿这种新型的旅行方式不断发展!

上周互动最佳粉丝:文武姚虹翔

请中奖“乡粉”后台留下联系方式,方便乡姑给你们发稿费。同时,依然欢迎大家积极在后台留言、评论,分享我们的图文消息,或者分享你所看到的乡下美景、好吃的乡土美食……乡姑会定期选出若干名“最佳互动粉丝”,送上50元话费奖励。

洋山: 福泉山下深藏的千年古村

本报记者 朱军备
东钱湖报道组 翁芳频 邱珊

千年古村古意尚存

农历冬至那天,笔者来到洋山村,随意地在村中行走,与村民交谈,踏踏古道,看看风景,听听溪鸣,仿佛进入一个世外桃源。

由大会堂改建的村文化礼堂,墙上挂了不少宣传资料。相传北宋中叶,有杨姓人士在此落户,因地处山岙,故名杨山岙。到了南宋年间,杨姓家族渐渐败落不知去向。到了元代时,鄞县俞氏第十五世俞得一徙居杨山岙,改杨山岙为洋山岙。因为,登上大嵩岭,东望是茫茫的象山港,港通海,海连洋,洋山便叫开了。洋山岙有人居住已有1100年历史,杨姓落户距今近1000年,俞氏落户有700多年。

从高处观看洋山村,地貌呈球状,地面形成梯形,因处于福泉山麓,有“福泉明珠”之美誉。村庄三面靠山,三溪汇聚。其中门坑溪为东钱湖的源头,是



洋山村风景。(朱军备 摄)

东钱湖七十二溪中最长的一条溪,全长8000米。

林立的古树,彰显村庄的古朴。村口的4棵古樟树参天而立,需仰头观赏,几人合抱,树干如虬,树叶似冠。溪上石拱桥,长满青苔;村中老房子,残墙断壁。宗祠祠堂的门楣依然在。几位老人在门口晒太阳,妇女在溪边洗衣服,鸭子在戏水。恍如一幅宁静的田园乡居图。

村的东头,有一条古道直通山那边的大嵩,称为大嵩岭古道。笔者迈进古道入口处,古道宽约2米,杂草丛生,行人稀少。据村中老人介绍,此古道可能修建于盛唐时期,距今约1400年左右。古时交通闭塞,咸祥、大嵩、瞻岐以及象山的居民,在没有通公路之前,要往返明州城,必须穿过这条10里长的古道,然后再步行到下水,坐上航船,渡过东钱湖,通过莫枝再抵达城里。想当年,食盐、山货、鱼货、衣布、邮件等商品都

从大嵩岭经过;多少小贩、脚夫、游人行走在古道上。

村中有一张照片吸引了笔者,原来拍摄的是棘螈。棘螈分布在北仑、镇海以及琉球群岛。这是具有100多万年历史、我国特有珍稀濒危物种。2002年5月25日,洋山村村民俞国富与三位村民在自在庵山坑附近发现了三条棘螈。浙江自然博物馆专家特地前来鉴定,确定了发现的是棘螈。作为国家二级保护动物,棘螈对生存环境的要求非常高。洋山村森林密布,溪水潺潺,土壤湿润,生态环境良好,符合古稀生物的生长和繁衍。

旅游兴村前景喜人

古树、古道、古桥,森林、溪流、山地……洋山村旅游资源丰富。洋山村的外面是绿野村、下水村,特别是下水村,每逢双休日,游客如云。

“虽说是处于东钱湖的交通末梢,但进村道路早已修好,公交车

也能到达村口,通向东吴的山道也可通汽车。”村党支部书记俞国宝说,前几年,村民热衷于种植花卉苗木,经济效益不错。如今,旅游兴村已形成共识。去年,重点整治了村庄环境,对部分民居的墙面进行了粉刷,对溪坑进行了砌石。

笔者在村中一条山沟里看到,几位农民正在搭建棚架,计划在那里栽种数百亩盆景式葡萄。据了解,有一所美术学校有意在那条“葡萄沟”边建设一个学生写生基地,意向协议也已签订。同时,村内兴办了一家农家乐饭店,即将进行试营业。另一家民宿客栈已完成基本建设,不久也将对外营业。“最近,来走古道、健身的人越来越多,洋山村将被更多人发现、喜欢。”俞国宝说。



许光耀:“大块头”鳗鳅助力“水中捞金”



本报记者 项一钦
通讯员 许仲坡 吕红范

115亩鳗鳅的许光耀已经成为慈溪市首屈一指的“鳗鳅大王”。

许光耀介绍,泥鳅具有较高的食用和药用价值,被誉为水中“软黄金”,目前国内外市场对泥鳅的需求越来越大,其价格高达每公斤70元。但普通泥鳅生长速度慢、养殖周期长、养殖成本较大,阻碍了这一产业的规模化发展。在慈溪市水产技术推广中心的推荐下,许光耀得知台湾有一种“大块头”鳗鳅。

“吃起来既像泥鳅又像鳗鱼,不论红烧、炖豆腐、清蒸,都是一盘拿得出的手好菜。”许光耀说,鳗鳅不仅个大味美,而且易于脱骨,蛋白质含量高,脂肪含量低。一条鳗鳅就有4两重,堪称泥鳅中的“巨无霸”,个头相当于普通泥鳅的10倍左右。它们还很容易“长膘”,30尾鳗鳅

花3个月就可实现总重量半公斤的目标,而普通泥鳅要花6到8个月才能达到这样的标准。而且,鳗鳅更易于繁殖,每26条鳗鳅可以孵化6万至8万尾鳅苗,存活率可超过80%。

但饲养鳗鳅的过程并非一帆风顺,用许光耀的话来说,“既尝到了甜头,也吃了不少苦头”。最令他揪心的,就是鳗鳅生病导致的大面积死亡。“眼睁睁看着快要上市的商品鳅每天死掉成百上千条,我心里都发麻。”他回忆,去年夏季的高温天气使得水里缺氧,养殖场又没有备足增氧机,令他蒙受了严重损失。此后,许光耀下定决心购买了专业的测量设备,每天对水体的酸碱度、氮氨含量和含氧量等指标进行精确测量,一旦发现“苗头”不对,立刻采取防病措施。通过走访广东、江苏等地的鳗鳅养殖



鳗鳅。(吕红范 项一钦 摄)

场,与同行群友们讨论养殖技术,许光耀逐渐成了业内行家,再也不用为鳗鳅育苗、生病等问题发愁了。

“鳗鳅也会生病,但这些病总体上是可控的。”许光耀说,天天都有客户来电,按照每公斤22元至24元的批发价计算,去年的销售额约为150万元,毛利润50余万元。在他看来,鳗鳅比南美白对虾更适合在慈溪的海涂淡水池塘养殖。今年,他打算把养殖规模扩展

到200亩,并向其他农户推广这一优质品种。

“现在慈溪共有10余位养殖鳗鳅的农户,估计以后的养殖规模还将不断扩大。”慈溪市农合联相关负责人介绍,目前慈溪共有近9万亩海涂淡水池塘,主导养殖品种为南美白对虾,但因其病害逐年增多,养殖风险不断加大。推广发病少、长速快、利润高的台湾鳗鳅,能让更多养殖户尝到甜头,加快推动慈溪市水产养殖产业结构调整。

张其培:剪纸“剪出”别样人生



本报记者 厉晓杭
通讯员 陈红

一把剪刀、一张红纸、一双巧手……张其培通过剪纸表达了对艺术的理解和追求,展现了其多彩的艺术人生。

在现代潮流文化的冲击下,传统文化记忆似乎离我们渐行渐远。作为一个民族文化基因的重要组成部分,非遗文化的传承与发展,颇受社会关注,剪纸便是其中之一。

张其培是北仑区新碶街道文化站的一名工作人员。瘦高身材、风度儒雅,作为民间剪纸艺人,他不善言谈,却早已在北仑当地声名远播。40年来,张其培剪了上千幅作品,就在上周,北仑区文化广电新闻出版局、北仑区文联、新碶街道办事处联合为他办起剪纸艺术



张其培正在展示部分剪纸作品。

(陈红 厉晓杭 摄)

展,展出他的60幅作品。

在不少专业人士眼中,张其培的剪纸精巧、洗练、优美,富有装饰性,特别是表现江南民俗风情的剪纸更为精彩,仿佛让人凝神驻足在古老的房屋前,在精美的窗格里,在悠扬的二胡琴声中,在有节奏的打年糕声音里……比如作品《施义茶》便表现出了中国传统的孝慈文化,赤日炎炎里,劳动者挑着担子,小店



《凤凰披肩》这一作品,在真人模特上展示,既时尚又有创意。

普通人的日常生活相结合,让剪纸装点人们的生活。

“或许就是因为爱好,才让我坚持了这么多年。”谈起自己的剪纸人生,张其培回忆,自己的处女作《灯下书友》,就是在在一个夜晚,自己在灯下读书,脑子里突然浮现出了自己和好友热切交谈的画面。尽管当时的作品略显粗糙,但在大碶宣传窗展出后,自己深受鼓舞。

艺术来源于生活。张其培在基

层文化站工作,有着非常丰富的群众文化生活积累,吹拉弹唱、文化礼堂孝文化等内容,都在剪纸中得到了反映。为了办好艺术展,张其培用一周时间创作了名为《凤凰披肩》剪纸作品。这件披肩是由两只凤凰组成,风格独特,独具创意,由展览开幕式的模特展示。

作品一经完成,单位很多姑娘便闻讯而来,争相试穿他的作品。“传统与时尚,张老师的展品好看吗?”同事韩文珍把他的作品穿在身上,拍了照片上传朋友圈,收获了一大片点赞。

经过数十年的付出,张其培的剪纸艺术受到了诸多肯定。他有500多幅作品先后被各级报刊采用,还在各类艺术比赛中获奖无数。《渔归》《做年糕》获得了首届中国农民艺术节最高奖项,并被中国农业博物馆收藏;《与奥运同乐》入选第五届“北京2008”奥林匹克文化节系列活动之“中国残疾人民间艺术作品展”;《一针一线寄深情》在首届“红旗飘飘”全国剪纸艺术大展中获得铜奖并展出;《好日子》在华夏剪纸艺术大展中获得银奖并被国家博物馆收藏……他的部分作品还被中国革命博物馆、华夏剪纸博物馆收藏。



上周互动最佳粉丝:文武姚虹翔

请中奖“乡粉”后台留下联系方式,方便乡姑给你们发稿费。同时,依然欢迎大家积极在后台留言、评论,分享我们的图文消息,或者分享你所看到的乡下美景、好吃的乡土美食……乡姑会定期选出若干名“最佳互动粉丝”,送上50元话费奖励。